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Elektricky prad

Praca v obvode ustaleného prudu; Spajanie rezistorov

1.6 Praca a vykon v obvode s konstantnym pridom

Ak v elektrostatickom poli prenesu elektrické sily ¢asticu s ndbojom Q medzi dvomi miestami
s napatim U , vykonaju pracu W =QU .

v

A R B
O > O

Analogicky vztah plati aj pre pracu v stacionarnom elektrickom poli, ktoré vznikne vo vodici
s ustalenym prudom | . Ak vodi¢ medzi svorkami A a B ma odpor R, napatie na vodici je U

a vodicom prechadza ustaleny prad |, tak za dobu At prenesu elektrické sily kazdym
prierezom vodica Castice s nabojom AQ = |.At a vykonaju pracu vo vonkejsej Casti obvodu
U2

W =UAQ =U.l At = R.IZAt:?-At

Tato praca spbsobi zvysenie vnutornej energie vodica, ¢o sa mbze prejavit zvySenim teploty
vodi¢a, jeho pohybom alebo inou zmenou. Nazyva sa Joulovo teplo (Joulova strata). Vztah
pre Joulovo teplo:
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Q=W =U.I.At=R.I2At=U?.At

Tento vztah sa nazyva Joulov-Lencov zakon. Pozor! — Neplette si naboj Q[C] s Joulovym

teplom Q[J]. Uvadzam to tak, ako je to uvedené v literatdre.
Zvysenie teploty vodi¢a pri prechode elektrického pridu ma praktické vyuzitie vo varic¢och,
zehli¢kach, Ziarovkach, poistkach atp. Pre vykon elektrického pradu plati vztah:
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Praca neelektrostatickych sil
Tato praca je mierou energie, ktord doda zdroj do uzavretého obvodu
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W, =U,Q=U,It=

Vykon zdroja
W U2
P=—=U=—"2
t R+R,
Vykon konstantného priadu I (prikon spotrebica)

=(R+R)I?




Priklad ¢.1:
V uzavretom obvode je zdroj s elektromotorickym napatim 12V , vnatornym odporom 0,50Q2

a rezistor s odporom 29,5Q. Urcte prud prechadzajuci obvodom, svorkové napatie zdroja
a skratovy prud.

RieSenie:
U, =12V ; R =050Q; R=2950Q; | =?A; U=?V; I, =?A
Prid obvodom vypoditame zo vztahu | = U :£:O,4OA.
R+R  30Q
Pre svorkové napatie plati: U =U, — R/l =12V —-0,50Q.0,40A =118V
Skratovy prud je I, =$=ﬂ= 24A
R 0,50Q

Obvodom bude prechadzat prad 0,40A, svorkové napétie zdroja bude 11,8V a skratovy prad
bude 24A.

Priklad ¢.2:

V uzavretom obvode je zdroj s elektromotorickym napéatim 6,0V , vnutornym odporom 1,0Q
a rezistor s odporom 23Q) . Aky vykon dodava zdroj do rezistora ? Aka je ucinnost zdroja ?
RieSenie:

U,=60V; R=1Q; R=23Q2; P=?W; n=0,96

u  6ev

= _=0,25A.
R+R, 240

Vykon na rezistore je P =(R+R,).I1? =24Q(0,25A) =15W .

Pre prud obvodom plati vztah | =

Ucinnost zdroja je 7 :% =0,96
R

Zdroj dodava do rezistora vykon 15W a jeho uéinnost je 0,96.

1.7 Spajanie rezistorov
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Sériové spojenie:
- pri sériovom spojeni sa celkovy odpor R rovna suctu odporov jednotlivych rezistorov
o R=R +R,+...+R,
- rezistormi prechadza rovnaky priad I, napatie sa rozdeli na rezistoroch v pomere:
o U :U,:U;:..U =R R,:R;:...R
- pre celkové napatie plati:
o U=U+U,+...+U,

n



Paralelné spojenie:

+

- pri paralelnom spojeni rezistorov sa prevratenda hodnota celkového odporu rovna suctu
prevratenych hodnét jednotlivych odporov rezistorov
1 1 1 1 1

R R R, R, 'R
- na rezistoroch je rovnaké napatie, no prud sa rozdeli do jednotlivych vetiev v pomere:
1

1 1 1
o Ll =—i—i—:..
R, R, R, R
- pre celkovy prud plati:
o I=L+1,+;+..1
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